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Ілья СВІ РЫН

ЗА ПА ВЕТ ДЗЯ ДУ ЛІ

Жы хар Гер ма ніі Хе ль мут Фі кель 
ні ко лі не бы ваў у Бе ла ру сі, а вось 
яго ны дзя ду ля сто з га кам га доў та му 
сю ды па тра піў — у скла дзе кай зе раў-
скіх вой скаў пад час Пер шай су сет-
най. З та го ча су ў сям’і за хоў ва лі ся 
фа лі янты з экліб ры сам біб лі ятэ кі 
Храп то ві чаў. Ма ла дзе нь кі афі цэр 
знай шоў іх у раз ра ба ва ным па ла цы 
ў Шчор сах, які апы нуў ся аку рат на 
лі ніі фрон ту і да жы ваў свае апош нія 
дні — не ўза ба ве ён зга-
рыць па сля артаб стрэ лу… 
А на пры кан цы жыц ця 
дзя ду ля па кі нуў на шчад-
кам за па вет — вяр нуць 
гэ тыя вы дан ні ту ды, ад-
куль яны бы лі ўзя тыя. 

Пер шыя спро бы яго 
вы ка наць спа дар Хе ль-
мут зра біў яшчэ га доў 45 
та му. Але плё ну не пры-
нес лі: ён про ста не змог 
знай сці ахвот ных тыя кні гі 
атры маць. А зу сім ня даў на 
вяр нуў ся да гэ та га пы тан-
ня — і пер шы ж за пыт у 
па шу ка ві ку пры нёс вы ні кі. 

— Сва ёй пры сут нас-
ці ў інтэр нэ це мы над аем 
асаб лі вую ўва гу, — ка жа 
ды рэк тар фон ду “Шчор сы і Храп-
то ві чы” Ган на Бул да. — І та му наш 
сайт знай сці ве ль мі лёг ка. Да ўся го, 
ён ства рае пра нас ура жан не як пра 
са лід ную іні цы яты ву, якой цал кам 
мож на да ве рыць кніж ныя ра ры тэ ты. 

Ма раль тут, ду ма ецца, са ма са бой 
зра зу ме лая… 

У хут кім ча се прад стаў ні кі фон-
ду ста лі пла на ваць вы пра ву ў Гер-
ма нію. Па пя рэд не яны звя за лі ся 
з бе ла рус кай амба са дай у Бер лі не, 
якая ад ра зу па абя ца ла ака заць арга-
ні за цый ную пад трым ку, і Мі ніс тэр-
ствам ку ль ту ры на шай кра іны — каб 
вы ра шыць усе юры дыч ныя фар ма-
ль нас ці ад нос на ўво зу ў кра іну ку ль-
тур ных каш тоў нас цяў і не пла ціць 
за іх мы та. 

І вось — сус трэ ча са спа да ром Фі-
ке лем, які жы ве ў не вя ліч кім га рад-
ку Ко льк віц. У яго на ру ках бы ла то-
ль кі ад на кні га, яшчэ дзве не ча ка на 
для мін скай дэ ле га цыі “знай шлі ся” 
ў яго най цёт кі Ма ры ён Шве зін гер. 
І яна так са ма ахвот на пад ара ва ла іх 
фон ду. 

ПЫ ТАН НЕ ЦА НЫ
У на шым раз умен ні, пад обныя 

ра ры тэ ты ка лі не бяс цэн ныя, дык, 
пры нам сі, ка зач на да ра гія. Ган на 
Бул да пры зна ецца, што і са ма бы ла 
пад обна га мер ка ван ня. І ка лі ёй трэ-
ба бы ло ўпі саць ца ну для афар млен-
ня да ку мен таў на ўвоз, пра па на ва ла 
ўнес ці ў ад па вед ную гра фу ча ты рох-
знач ны лік. Але спа дар Фі кель, які, 
мяр ку ючы па ўсім, сам за хап ля ецца 
ка лек цы яна ван нем, хут ка яе рас-
ча ра ваў: маў ляў, за па ру ты сяч еўра 
на бу кі ніс тыч ным рын ку мож на на-
быць інку на бу лу, а за та кія вы дан ні, 
як шчор саў скія, про сяць на адзін 
ну лік ме ней. 

Ад па вед на, вар тасць іх зу сім не 
вы мя ра ецца гра шо вы мі су ма мі — 
най перш яна мае ме на ві та сім ва-
ліч ны ха рак тар. Але гэ та то ль кі для 
нас: на шчад кам Гу тэн бер га і Гё тэ не 
бра куе сва іх ку ль тур ных брэн даў, а 
хто та кі Храп то віч, яны про ста не 
ве да юць. І тое, што для не мца — 
“про ста ста рая кні га”, для бе ла ру са 
(пры нам сі, па тры ты ячна на стро-
ена га) — сап раў дны артэ факт. 

— Ду маю, за мя жой ёсць ве ль мі 
шмат лю дзей, якія ва ло да юць ты мі 
рэ ча мі, што ве ль мі важ ныя для нас, 
але для іх вя лі кай каш тоў нас ці не ўяў-
ля юць, — ка жа Ган на Бул да. — Гас па-
да ры бу дуць га то выя з імі лёг ка раз ві-
тац ца, бо ра дасць ад доб ра га ўчын ку 
для іх бо ль шая за тыя гро шы, якія 
мож на атры маць у бу кі ніс тыч най 
лаў цы. Ка лі б на шы струк ту ры па ча лі 
актыў на і мэ та на кі ра ва на пра ца ваць у 
гэ тым на кі рун ку, не сум ня юся, што 
пад обныя да на ша га вы пад кі бы лі б 
ня рэд кі мі. У спра ве рэ сты ту цыі на-
огул ве ль мі важ ная па сля доў ная і мэ-
та на кі ра ва ная пра ца. 

КНІ ГІ 
ЯК ЦАГ ЛІН КІ

Шчы ра ка жу чы, змест фран ка-
моў ных кніг, апуб лі ка ва ных два з 
ліш кам ста год дзі та му, здат ны за-
ці ка віць хі ба вуз кіх спе цы яліс таў. 
Гэ та “Гра ма дзян ская гіс то рыя ка-
ра леў ства Не апаль” і “Рас ійскія 
па лі тыч ныя, лі та ра тур ныя і не-

кра ла гіч ныя дзён ні кі”, дзе апош-
няе сло ва на ты ту ль ным арку шы 
над ру ка ва нае іншым шрыф там — 
што асаб лі ва інтры гуе. Як, зрэш-
ты, і мес ца вы дан ня — Санкт-Пе-
цяр бург. Плюс збор нік одаў на 
ла ці не і ня мец кай, пры на леж-
насць яко га да ка лек цыі Храп то ві-
чаў яшчэ мае вы явіць экс пер ты за 
На цы яна ль най біб лі ятэ кі Бе ла ру-
сі — бо экс ліб рыс на гэ тай кні зе 
быў вы дзер ты. Та му са мо са бой 
па ўстае пы тан не: у чым жа зна чэн-
не та кіх зна хо дак? 

— Для мя не яны ма юць пе рад-
усім сім ва ліч ны ха рак тар, — ка-
жа Ган на Бул да. — Гэ та ад праў ны 
пункт для ад ра джэн ня ў Шчор-
сах біб лі ятэ кі Храп то ві чаў. Да лей 
мож на пра цяг ваць рос шу кі ся род 
пры ват ных ка лек цы яне раў, мож на 
рас па чы наць пе ра мо вы з Кі евам, 
ку ды бы ла вы ве зен ная бо ль шая 
час тка кні газ бо раў, мож на да след-
ваць шля хі іх эва ку ацыі ў Са ра таў 
і Уфу… Ве ль мі спа дзя юся, што ў 
Бе ла ру сі зной дзец ца да след чык, 
які аб ярэ та кую тэ му за асноў ную. 
Па куль жа гэ тая ні ва зу сім не ўза-
ра ная. 

Ад нак па куль што пры ве зе ныя з 
Ня меч чы ны фа лі янты бу дуць за хоў-
вац ца на дэ па зі це ў На цы яна ль най 
біб лі ятэ цы. Пры чы на про стая: у са-
міх Шчор сах для іх мес ца ня ма. Зна-
ка мі тая ся дзі ба сён ня за няд ба ная. 
Та му і ка заць пра ад ра джэн не біб лі-
ятэ кі мож на хі ба ў да лё ка сяж ных ды 

апты міс тыч ных пла нах. 
— Але дзя ку ючы вяр тан-

ню кніг і тым пуб лі ка цы ям, 
якія бы лі ў СМІ, фонд атры-
маў доб ры пі яр, — пры зна-
ецца Ган на Бул да. — Нам 
гэ та па трэб на не для сла вы, 
а най перш для збо ру срод-
каў для да лей шых на шых 
іні цы ятыў. Бо ка лі пра тваю 
арга ні за цыю ніх то не ве дае, 
як ты збя рэш гро шы на свае 
пра екты? А ка лі ты не за йма-
ешся актыў най дзей нас цю, 
ніх то пра ця бе і не да ве да-
ецца. Вось і атрым лі ва ецца 
гэт кае за мкнё нае ко ла. 

У най блі жэй шых пла-
нах фон ду — на крыць да хам 
дзве ве жы ў храп то ві ча вым 

фа ль вар ку “Му ра ван ка”. Але гэ та 
ўва со біц ца то ль кі та ды, ка лі кам па-
нія па збо ру срод каў на іх ака жац ца 
ўда лай. А раз ам з На ваг руд скім рай-
вы кан ка мам пад алі за яўку на грант 
Еўра са юза, каб ад ра ман та ваць гон ту 
ў вя до май вян дляр ні.

Чым бо лей пра на шу дзей насць 
да ве да юцца, тым хут чэй мы бу дзем 
вы кон ваць свае за да чы, на блі жа-
ючы той дзень, ка лі кні гі з бі бі лі ятэ-
кі вер нуц ца ў Шчор сы, — пе ра ка на-
ная Ган на Бул да. 

P.S. Да рэ чы, аку рат гэ ты мі дня-
мі ідзе краў дфан дын га вая кам па нія 
па вяр тан ні ў Бе ла русь яшчэ ад на го 
кніж на га ра ры тэ та — кні гі Ка зі мі ра 
Ма ле ві ча “Бог не зры ну ты. Мас тац-
тва, цар ква, фаб ры ка”, вы да дзе най 
у Ві цеб ску ў 1922 го дзе. На жаль, гэ-
та адзі ная маг чы масць за ймець яе 
ў ві цеб скім му зеі, раз меш ча ным у 
тым бу дын ку, дзе кні га, пэў на, і пі-
са ла ся.

Фота прадастаўлена фон дам 
“Шчор сы і Храп то ві чы”

Не “про ста 
ста рыя кні гі”…
Сім ва ліч ныя аспек ты вяр тан ня
Гэтымі днямі ў СМІ ўжо ў ка-
то ры раз аб мяр коў ва ла ся 
тэ ма рэ сты ту цыі вы ве зе ных 
за межы Бе ла ру сі ку ль тур ных 
каш тоў нас цяў. Ні чо га но ва га 
па чуць не да вя ло ся, а зроб-
ле ныя ў вы ні ку вы сно вы бы лі 
звык ла ма ла су ця ша ль ны мі. 
Маў ляў, ніх то нам ужо ця пер 
ні чо га не ад дасць... І рап там, 
бы пер шая вяс но вая ма лан ка, 
пра гры ме ла на ві на пра вяр тан не ў Бе ла русь не ка ль кіх кніг з 
ле ген дар най біб лі ятэ кі Храп то ві чаў. Сю жэт гэ ты на сто ль кі па-
зі тыў ны, што на ват апош ні пе сі міст здат ны зноў за ймець ве ру 
ў жыц цё! Ці час та так зда ра ецца, каб іні цы яты ва сы хо дзі ла ад 
та го, чы ім на быт кам ста лі вы ве зен ныя з на шых зем ляў каш-
тоў нас ці? Зрэш ты, як мы за раз пе ра ка на емся, пра па сіў насць 
атры ма ль ні каў у да дзе ным вы пад ку ка заць ні як не вы па дае…

(Заканчэнне. Пачатак на старонцы 3.)
Ме ма ры яль ная зо на скла да ецца з па мят на га зна ка, які 

за вяр шае пер спек ты ву пе ша га мар шру ту, і флан ку ючых 
яго стэ лы з ка рот кай гіс та рыч най да вед кай пра спа ле ную 
вёс ку і існу юча га брац ка га па ха ван ня. Тут жа і ма сіў ныя 
ва лу ны з тра гіч ны мі сю жэ та мі, якія ўва соб ле ны бе ла рус-
кі мі ску льп та ра мі ўлет ку 2019 го да на рэ спуб лі кан скім 
пле нэ ры ў Свет ла гор ску. Ка ля ўва хо да на тэ ры то рыю ме-
ма ры яль най зо ны прад угле джа на стэ ла з рэ ль ефным ма-
люн кам кар ты з на зва мі спа ле ных вё сак Го ме льш чы ны, 
што не ад ра дзі лі ся па сля вай ны, а так са ма тых, дзе за гі-
ну ла най бо ль шая ко ль касць мір ных жы ха роў. Гэ та — не 
менш за 120 на се ле ных пун ктаў. 

Існу ючае брац кае па ха ван не — не ру хо мая ма тэ ры яль-
ная гіс то ры ка-ку ль тур ная каш тоў насць. Пра ект яго рэ-
стаў ра цыі бу дзе ўзгод не ны з Мі ніс тэр ствам ку ль ту ры Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь. Пад час ра мон ту пла ну ецца рас чыс тка, 
па паў нен не страт ску льп тур на га аб’ёму і афар боў ка вы-
явы ўклен ча на га сал да та і ба рэ ль ефа з ма люн кам ордэ на 
Айчын най вай ны. Так са ма прад угле джа ны ра монт па ста-
мен та, ачыс тка і апра цоў ка ахоў ны мі сас та ва мі гра ніт ных 
ме ма ры яль ных пліт…

Вось та кім ба чаць ме ма ры ял пра ектан ты. Я на ўмыс на 
па кі даю спе цы фі ку іх сты лю, каб вы пад ко ва не ска зіць 
пра ектнай сут нас ці. Удак лад ню то ль кі, што га ба рыт ныя 
па ме ры парт ала га лоў на га ўва хо да — 13,9 на 6,55 мет ра. 
Пра ём — 8,7 на 4,3. Аб еліск з кар тай спа ле ных вё сак — 
12,9 на 5,7. Ды і са ма кар та скла дзе 4,6 на 3,5 мет ра. Да ро-
га ад ува ход най гру пы да па мят на га зна ка ме ма ры яль най 
зо ны — 292 мет ры. Вы шы ня сты лі за ва ных бра мак — 3,3. 
А вы шы ня пад пор най сця ны, сім ва лі зу ючай “ра ку па мя-
ці”, — 0,6 мет ра. Аб еліс кі з пра раз ны мі сты лі за ва ны мі сі-
лу эта мі лю дзей — 5,7 на 2,1. 

ПА КІМ ПЛА ЧА ЗВОН
На па мят ным зна ку вы шы нёй бо льш за 10 мет раў прад-

угле джа ны сім ва ліч ны крыж і звон, які бу дзе гу чаць. Зва-
ні ца ў вы гля дзе сты лі за ва най вяс ко вай ад ры ны — вы шы-
нёй 4,2 мет ра. Зва ноў мен ша га па ме ру сто ль кі ж, ко ль кі 
вё сак, жы ха ры якіх за гі ну лі 14 сту дзе ня 1944 го да ў Але. 
Вя лі кіх па ме раў бу дзе і стэ ла (12,7 на 3,7 мет ра), якая 
змяш чае ка рот кую інфар ма цыю пра тыя тра гіч ныя падзеі. 
Да рэ чы, усе тэк сты бу дуць на бе ла рус кай мо ве.

Усё ма ну мен та ль на. Але мы па мя та ем сло вы Прэ зі дэн-
та пра тое, што “маг чы ма, пра ект трэ ба дзе сь ці, па куль 
не ства ры лі, ад шлі фа ваць. Я не ка жу, што мы яго зме нім. 
Мо жам то ль кі па леп шыць…” Так што асаб лі вых змен 
быц цам бы і не прад ба чыц ца, хоць Мі ніс тэр ства ку ль ту ры 
так са ма мо жа ўнес ці свае ка рэк ты вы.

Бо льш за пяць га доў мы ча ка лі ўзвя дзен ня ме ма ры яла 
“Ала”. Не, не про ста ча ка лі, а ра бі лі ўсё маг чы мае, каб 
ён на быў рэ аль ныя аб ры сы. Энту зі ястаў яго ста на ві ла-
ся ўсё бо льш і бо льш. Ахвяр ная па мяць аб 1758 зга рэ лых 
лё сах, ся род якіх 950 дзі ця чых, на бат на сту ка ла і сту кае ў 
на шы сэр цы. Але па трэб ныя бы лі не то ль кі гнеў на-спра-
вяд лі выя сло вы пра звя ры ную сут насць фа шыз му, а бу-
дзён ныя, по ўныя спраў. І яны ста лі маг чы мыя, бо мы 
пры ма ем у спад чы ну леп шыя тра ды цыі са вец кіх ча соў аб 
свя тас ці на шай агу ль най па мя ці пра тое, як зда бы ва ла ся і 
ча го нам каш та ва ла пе ра мо га ў Вя лі кай Айчын най вай не. 
Так, яна бы ла жыц цё ва не абход ная ўся му све ту. Інакш ён 
мог амаль увесь пе ра тва рыц ца ў Алу. 

Ізяс лаў КАТ ЛЯ РОЎ
Фота з архіва аўтара

“Ала” на бы вае 
аб ліч ча

Фраг мент пе ша га мар шру ту да ме ма ры яль най зо ны.

Эскіз ная пра па но ва ўва ход най гру пы ком плек су.

Ган на Бул да і Хе ль мут Фі кель.


